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1. ÚVOD

Střelba	 z	 ručních	 palných	 zbraní	 existuje	 v	Evropě	 více	 než	 700	 let.	
Technika	střelby	se	vyvíjela	v	souladu	s	technickým	zdokonalováním	zbraní	
a	tento	trend	pokračuje	i	v	dnešní	době.	Ve	čtrnáctém	a	patnáctém	století	
bylo	užívání	palných	zbraní	 soustředěno	především	v	armádách,	ale	po-
stupně	byly	tyto	zbraně	zaváděny	i	do	obranných	společností	měšťanských	
a	také	tyto	zbraně	posloužily	ve	zlepšení	možností	lovu,	tedy	řečeno	moder-
ním	termínem,	v	myslivosti.	Střelba	z	palných	zbraní	je	původně	užitková	
činnost,	ale	poměrně	záhy	se	objevily	i	prvky	soutěže	jako	prověření	kvality	
výcviku	a	technické	úrovně	uživatelů	palných	zbraní.

Tento	 vývoj	 byl	 popsán	 v	 řadě	 publikací.	Tendence	 srovnání	 úrovně	
střelců	 i	 zbraní	 trvá	 do	 současné	doby.	Vedle	 disciplín	 ryze	 sportovních	
vznikala	a	stále	vzniká	řada	střeleckých	disciplín,	vycházejících	z	praktic-
kého	využívání	palných	zbraní	pro	obranu,	zásahy	policie	proti	kriminálním	
živlům,	ale	také	v	myslivosti.

Se	 sportovními	 olympijskými	 (i	 neolympijskými)	 disciplínami,	 které	
jsou	organizovány	Mezinárodní	federací	sportovní	střelby	(ISSF	–	Interna-
tional	Shooting	Sport	Federation)	měl	čtenář	možnost	se	seznámit	podrobně	
v	publikaci,	vydané	v	roce	2008	jako	skripta	pro	Fakultu	tělesné	výchovy	
a	sportu	UK	(Brych,	2008).	Také	disciplíny,	které	nejsou	součástí	olympij-
ských	her	nebo	mistrovství	světa,	organizovaného	mezinárodní	střeleckou	
federací,	patří	ovšem	k	velmi	populárním	a	rozšířeným.	Některé	z	těchto	
novodobých	disciplín	jsou	organizovány	v	České	republice	Českým	stře-
leckým	svazem,	jiné	mají	vlastní	sportovní	svazy	národní	i	mezinárodní.	
Vedle	toho	je	střelba	logickou	součástí	branné	výchovy	mládeže	již	řadu	let	
a	pro	zvýšení	atraktivnosti	výcviku	se	pořádají	závody.	Rovněž	je	soutěžní	
střelba	 prováděna	 v	 rámci	 akademických	mistrovství	 nebo	 v	 armádních 
soutěžích.
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V	současné	době	mají	i	tyto	novodobé	disciplíny	svá	mistrovství	světa	
a	kontinentů,	pořádají	se	mezinárodní	závody	a	mistrovství.	Nejrozšířenější	
z	těchto	disciplín	budou	probrány	v	jednotlivých	kapitolách,	a	také	podrob-
ný	vývoj	hodnocení	soutěží	ve	střelbě	z	ručních	palných	zbraní.
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2. VÝVOJ VÝBUŠNÝCH SMĚSÍ 
A PALNÝCH ZBRANÍ

2.1 Výbušné trhavé směsi 

Výbušné	trhavé	směsi	byly	známy	již	ve	starověku.	Především	v	Číně	
a	v	Indii	se	používaly	nejen	 jako	směsi	pyrotechnické,	ale	 i	k	válečným	
účelům.	Svědčí	o	 tom	zachované	zprávy	z	Číny.	Pravděpodobně	v	Číně	
byl	v	7.	století	vynalezen	i	 tak	zvaný	černý	prach.	Černý	prach	je	směsí	
dřevěného	uhlí,	síry	a	vhodné	okysličující	sloučeniny,	obvykle	dusičnanu	
alkalického	kovu	–	nejčastěji	draslíku	nebo	sodíku	(tzv.	ledku	draselného	
nebo	sodného).	Okysličující	 složky	 je	75	%,	uhlíku	 je	13	%,	síry	12	%.	
Všechny	části	jsou	v	prachové	formě	a	dokonale	promíchány.	Principem	
střelby	je	zapálení	směsi	v	uzavřeném	prostoru	(uvnitř	hlavně),	kdy	při	vel-
mi	rychlém	hoření	(několik	milisekund)	vznikne	množství	spalných	plynů	
a	vysoký	tlak,	který	vytlačí	střelu	hlavní	k	jejímu	ústí.

První	zpráva,	která	se	zachovala	o	dovozu	tohoto	prachu	v	Evropě,	je	
z	roku	1299.	Recepturu	jeho	výroby	však	popsal	ve	spise	Opus	maius	již	
v	 polovině	 13.	 století	 Roger	Bacon.	 Podle	 nedoloženého	 tvrzení	 byl	 ve	
14.	 století	 nezávislým	 evropským	vynálezcem	černého	 střelného	 prachu	
Berthold	Schwarz.	 Předpokladem	pro	 použití	 černého	 prachu	 v	 palných	
zbraních	bylo	objevení	prachu	 s	menší	 rychlostí	hoření	 (ve	výše	uvede-
ném	složení),	čímž	se	přesunul	z	kategorie	trhavin	do	kategorie	střelivin.	
Jeho	 nedostatkem	 byl	 velký	 kouř,	 vznikající	 při	 výstřelu,	 malá	 energie	
střely	 a	 velké	 množství	 pevných	 zbytků,	 které	 zanášely	 hlaveň	 zbraně.	
V	18.	století	se	používal	prach,	vyrobený	Claudem	Luisem	Bertholletem.	
Jako	oxidační	složka	byl	v	něm	použit	chlorečnan	draselný.	Pro	svou	čas-
tou	výbušnost	při	výrobě	přestal	být	používán	a	v	19.	století	ho	nahradila	
tak	zvaná	střelná	bavlna,	pojmenovaná	tak	proto,	že	se	vyráběla	z	přírodní	
bavlny	působením	nitrační	směsi	–	kyseliny	dusičné	a	kyseliny	sírové.	Jako	
první	ji	vyrobil	v	roce	1846	Bedřich	Schonlein.	V	roce	1884	pak	vyrobil	
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Paul	Vielle	střelný	prach	bezdýmný.	Mezi	významné	vynálezce	v	této	ob-
lasti	patří	i	Alfred	Nobel,	který	si	nechal	v	roce	1887	patentovat	bezdýmný	
střelný	prach	pod	názvem	balistit.	Jeho	dalším	zdokonalením	vznikl	dnes	
nejpoužívanější	střelný	prach,	zvaný	kordit.

2.2 Palné zbraně

První	palné	zbraně	jsou	doloženy	v	8.	století	v	Číně.	Odtud	je	převzali	
Indové	 a	Arabové.	 Palné	 zbraně	 v	 Evropě	 se	 objevily	 v	 první	 polovině	
14.	století.	K	jejich	většímu	rozšíření	došlo	až	začátkem	15.	století,	přispě-
ly	k	tomu	mimo	jiné	i	husitské	války.	Palné	zbraně	byly	v	boji	protiváhou	
rytířské	jízdy	a	postupně	boj	s	pomocí	palných	zbraní	nabyl	převahu.

2.2.1 Těžké palné zbraně

Prvními	palnými	zbraněmi	byla	obléhací	děla	velkých	ráží,	 tak	zvané	
bombardy	nebo	„velké	pušky“,	které	byly	používány	ve	14.–16.	století	a	byly	
i	ve	výzbroji	husitských	vojsk.	První	bombardu	popsal	v	roce	1376	Redusio	
ve	svém	díle	Chronico	trevisano	„bombarda	jest	železný	nástroj	s	širokým	
ústím,	určený	pro	kulatý	kámen,	pak	s	dvakráte	tak	dlouhou,	avšak	užší	rou-
rou,	do	které	černý,	uměle	ze	sanytru,	síry	a	vrbového	uhlí	zhotovený	prach	
se	dává.	Když	pak	otvor	této	roury	kupředu	dřevěným	klínem	jest	uzavřen,	
naloží	se	kulatý	kámen	do	předku	a	pevně	zaklínuje,	načež	menší	dírou	na	
zadní	straně	oheň	se	založí,	a	vznětím	prachu	kámen	s	velkou	silou	bývá	
vyvržen“	 (Křížek,	L.,	Čech,	Z.	 J.	K.:	Encyklopedie	zbraní	a	zbroje,	 lit.)	

Původně	se	bombardy	vyráběly	ze	železných	pásů,	spojených	železnými	
obručemi.	Později	se	používal	k	výrobě	bronz	nebo	litina.	Střílelo	se	z	nich	
kamennými	koulemi	o	průměru	až	500	milimetrů,	dostřel	byl	300	metrů.	
Jejich	nedostatkem	byla	pomalá	 rychlost	 střelby	–	obsluha	dokázala	vy-
střelit	jen	4	výstřely	za	24	hodin.	Postupně	staly	součástí	výzbroje	armád,	
včetně	husitů,	děla	malých	 ráží,	 zvaná	houfnice,	 tarasnice	aj.	Mezi	děly	
najdeme	i	kuriozity,	které	nám	připadají	až	neuvěřitelné.	Od	14.	století	až	do	
napoleonských	válek	najdeme	zprávy	o	použití	děl	dřevěných	(hlaveň	byla	
z	vydlabaného	kmene),	při	obléhání	Prahy	Švédy	v	roce	1648	bylo	použito	
dělo	s	hlavní	koženou.	Asi	největší	kuriozitou	bylo	dělo,	jehož	hlaveň	byla	
vyrobena	z	ledu.	Bylo	vyzkoušeno	v	roce	1740	v	St.	Petersburgu,	hlaveň	
ovšem	vydržela	jen	jediný	výstřel.
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2.2.2 Ruční palné zbraně v 15.–17. století

Postupně	se	zbraně	vylehčovaly,	tak	aby	je	mohl	ovládat	jediný	střelec.	
Jedná	se	ruční	palné	zbraně.	Zbraně	měly	tvar	trubky	ze	železa,	mědi	nebo	
bronzu	(odlité	nebo	ukované),	nabíjely	se	zepředu	od	ústí	a	zápal	prachové	
směsi	se	prováděl	ručním	přiložením	doutnáku	k	pánvičce.	Pánvička	byl	
miskovitě	vyhloubený	otvor	spojený	kanálkem	s	prachovou	náplní	v	hlav-
ni.	Hlaveň	byla	připevněna	na	dřevěné	podložce,	nebo	protažena	tak,	aby	
ji	střelec	přidržoval	v	podpaží.	K	tlumení	zpětného	rázu	při	výstřelu	byly	
zbraně	opatřeny	hákem	pod	ústím	hlavně,	jejíž	byl	součástí,	zbraně	dostaly	
pojmenování	hákovnice.	Hák	se	zachycoval	za	vhodnou	oporu	–	okraj	vozu,	

Obr. 1 Arkebuza	s	doutnákovým	zámkem
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hradbu	a	podobně.	Zbraň	nejprve	obsluhovali	dva	muži	–	jeden	mířil,	druhý	
nabíjel	a	odpaloval	výstřel	přiložením	doutnáku.	Kulaté	střely	byly	železné,	
kamenné,	olověné,	případně	mosazné.	Zbraň	vážila	přes	deset	kilogramů.	
Doutnák	byla	šnůra	z	vhodného	textilního	materiálu	(konopí),	napuštěná	
octanem	olovnatým	(který	tlumí	hoření),	kterou	musel	střelec	při	boji	udr-
žovat	neustále	doutnající.	Dokonce	i	při	přesunu	vojska	musela	část	střelců	
(každý	desátý),	udržovat	doutnák	ve	funkci.	Doutnáková	šnůra	byla	dlouhá	
několik	metrů	a	střelci	ji	nosili	ovinutou	kolem	těla.

Kolem	roku	1440	byl	vynalezen	tzv.	doutnákový	zámek,	který	umož-
ňoval	obsluhu	jedinému	střelci,	vzhledem	k	váze	zbraně	patřila	do	výbavy	
zbraně	i	vidlice,	do	které	se	zbraň	vkládala.	V	15.	století	se	začaly	použí-
vat	tzv.	arkebuzy,	opatřené	pažbou	a	doutnákovým	zapalováním	(obr.	1).	
Dostřel	 byl	 150–200	metrů,	 vážily	 cca	15	kg.	V	16.	 století	 je	 nahradily	
muškety,	původně	se	jednalo	o	děla	malé	ráže,	později	o	těžké	předovky.	
Muškety	s	doutnákovým	zámkem	(později	s	kolečkovým	nebo	křesadlo-
vým)	byly	určeny	pro	armádu,	pro	lovecké	účely	se	příliš	nehodily,	doutnák	
byl	 vidět	 a	 především	 cítit.	 Používaly	 se	 relativně	 velmi	 dlouho,	 až	 do	
začátku	18.	století,	protože	byly	výrobně	jednoduché	a	tedy	levné.	Jejich	
ráže	se	pohybovala	v	rozmezí	17–25	milimetrů,	zbraň	vážila	8–10	kg	a	její	
dostřel	byl	200–300	metrů.

Obr. 2 Kolečkový	zámek
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V	roce	1515	byl	vynalezen	tzv.	kolečkový	zámek.	Jeho	princip	je	nejlépe	
patrný	z	obrázku	(obr.	2).	Kolečko	opatřené	rýhami	se	při	stisknutí	spou-
šti	 roztočilo	 tlakem	předem	natažené	pružiny	a	nárazy	 rýh	do	vhodného	
kamene	nebo	pyritu	vyvolaly	 spršku	 jisker,	které	zapálily	prach	na	pán- 
vičce.

Po	roce	1550	byly	zkonstruovány	i	lehké	lovecké	pušky	s	kolečkovým	
zámkem.	Ve	stejné	době	byly	zkonstruovány	také	hlavně	se	závitově	uspo-
řádanými	rýhami,	díky	kterým	zbraně	dosahovaly	větší	přesnosti	ve	střelbě	
rotací	střely	podél	osy.

Od	druhé	poloviny	16.	století	se	objevují	ve	výzbroji	armád	kratší	zbraně	
pro	potřebu	jezdectva	–	pistole.	

Začátek	17.	století	 je	dobou	objevení	 tzv.	křesadlového	zámku.	Tento	
typ	zámku	se	pak	na	palných	zbraních	používal	až	do	poloviny	19.	století.	
Křesadlových	zámků	existuje	více	typů	–	pyritový,	holandský,	španělský	
(miquelet),	francouzský	(vznikl	zdokonalením	předchozích).

2.2.3 Ruční palné zbraně v 18.–20. století

Na	přelomu	17.	a	18.	století	mizí	zcela	v	armádách	píky	(bodné	zbraně	
s	 dlouhou,	 až	 šestimetrovou	 násadou),	 které	 sloužily	 k	 ochraně	 střelců	
z	pušek	při	nabíjení,	a	rozhodující	slovo	ve	výzbroji	a	způsobu	boje	dostává	
křesadlová	ručnice	s	bodákem.

2.2.3.1 Perkusní palné zbraně a nové třaskaviny
Na	přesnost	střelby	se	v	armádách	v	18.	století	příliš	nehledělo	–	stří-

lelo	se	salvami	a	co	nejrychleji	nabíjelo.	Dostřel	těchto	zbraní	byl	jen	asi	
300	metrů,	jednotky	střílely	většinou	na	mnohem	menší	vzdálenosti	salvou.	
Přesnější	střelbu	obstarávaly	jednotky	zvané	myslivci,	tirajéři	(z	franc.	ti-
railleurs),	kteří	byli	vybaveni	zbraněmi	s	rýhovanou	hlavní.	Zbraně	tohoto	
typu	se	vyskytovaly	ve	větší	míře	i	ve	střeleckých	bratrstvech	a	spolcích,	
jejichž	hlavním	úkolem	byla	obrana	měst.	Byly	osobním	majetkem	členů	
těchto	spolků.

Nevýhodou	křesadlového	zámku	(ale	 i	všech	předchozích)	bylo	časté	
selhávání,	 především	 při	 špatných	 povětrnostních	 podmínkách	 –	 dešti,	
prudkém	 větru.	 Byly	 proto	 hledány	 cesty	 k	 vyřešení	 těchto	 problémů.	
18.	století	je	díky	rozvoji	vědecké	činnosti	a	prohlubujícímu	se	poznávání	
fyzikálních	 a	 technologických	 zákonitostí	 charakterizováno	 množstvím	
patentů	a	vynálezů	na	zlepšení	konstrukce	palných	zbraní.


